

恒大真相

这是一个传奇的企业，短短十年不到的时间，成就了中国地产界的一个数百亿帝国；这也是一个受争议的企业，它以“地王”身份和海外资本市场的首次公开接触未果，被部分媒体推到风口浪尖；这更是一个神秘的企业，它究竟怎样执华南楼市牛耳？又为何被如此多的迷雾缠绕？

今天，抛开崇拜抑或成见，我们一起揭开，恒大真相。

◎本报记者 柯鹏 于兵兵

IPO往事

公开募集遭压价 暂弃IPO

走近位于广州市金沙洲住宅新区的恒大御景半岛，富贵之气扑面而来：华南开发商惯用的大手笔园林、雕塑、水景在天然山体与珠江上游间围拢出一个占地58万平方米的豪华住宅区，一条长达2.8公里的私家环岛山路花草蔓延，现代派高层公寓弧形排开，欧式别墅群有序错落，气派非凡。

根据御景半岛销售人员的介绍，6月28日刚刚开盘的二期公寓毛坯均价8000元/平方米。一个可比的数据是，在去年10月1日开盘时，加3000装修标准的恒大御景半岛最高单价摸至1.4万-1.5万/平方米。

短短一年多时间，这个标志着恒大向高端物业“华丽转身”的战略项目，随着大势价近3成。

恒大楼盘的调价与宏观大势密切相关，但不能不让人联想，是否也与恒大自身有关？这一切，要从并不久远的恒大IPO说起。

2004年前，恒大地产是偏居华南一隅的地方开发企业，土地储备不足600万平方米，以建小面积、低成本、低利润的中低端产品见长，并已跻身广东楼市“五虎”。

2004年初，恒大掌门人许家印思变，上市之念自那时开始酝酿，由此引发了一场震惊当今楼市的“恒大式扩张”。

许家印精心布局的全国战略与上市计划其实并不复杂，其思路包括四步内容：培养队伍、打造品牌、寻找土地，同时找钱。

2004年，许家印将层层筛选出的第一批68人精英团队分派至全国10余个城市。在武汉、重庆、成都、沈阳等地，这些市场精英的首要任务是对当地的土地市场展开调研，以寻找可以收入囊中的土地项目。拿地不是一时尚冲动，它需要一个漫长的考察与谈判期，等到2007年前后，土地储备版图基本形成，恒大的上市之路才步入正轨。”一位接近恒大的人士介绍。

整个2007年，中国楼市接二连三被恒大的消息覆盖，同时并行的是两轮私募的完成。2006年底，恒大以8.29亿拿下武汉当时的“地王”，即目前的武汉恒大华府；去年8月，恒大开出25.3亿元竞得重庆科技学院项目，被称为天价；去年10月，恒大计划以14亿元收购上海源深路1号土地项目公司100%股权；到今年初，恒大以41亿元拿到绢麻厂地块，晋升广州新“地王”……

到2008年3月，恒大香港IPO招股说明书介绍，土地储备已高达4578万平方米，短短两年时间激增近6倍。

根据土地出让和股权转让相关规定，无论是土地出让金还是股权转让款都有相应的分期付款制度，这成为恒大运用杠杆原理操作资金链的关键。我们确实是先融钱再拿地。”许家印说，但显然，和很多开发商们一样，许家印走了一条少融资多拿地的路径。

去年3月，恒大引入第一批战略投资者美林证券、德意志银行和淡马锡，融资4亿美元，恒大合计让出约8%股权。几乎同时，瑞信牵头为恒大发行了4.3亿美元的公司债。此后不久，上述重庆、上海、广州三个项目相续签约。

而资料显示，恒大三个项目支付的保证金不多，其中上海项目3亿元，广州项目1.3亿元、重庆项目2亿元。余下70多亿元的待付土地出让金和购股款缺口需要填满，而恒大此时已经把宝押在了即将拉开的香港IPO上。

2006年6月开始正式谈上市，到12月6日，第一批战略投资者初步确定。”许家印向记者介绍，实在不巧的是，我们在美国推介时恰好碰到了几十年不遇的美国次贷危机。贝尔斯登轰然倒掉令美国各大基金惊惶失措，包括摩根士丹利。”回忆起那一刻，许家印仍历历在目。

国际基金背后是大量的中小投资者，他们也十分惧怕因房地产风险引发的次贷危机令投资血本无归。于是，压低招股价成为大摩的杀手锏。我们本来想融资15亿美元，并且当时已经有了7至8亿美元的定单。”许家印透露。然而，在大摩屡次提出压低招股价后，许家印最终选择了拒绝。

当时我们在美国开了个会，中午时分，我决定暂停。”这也是许家印首次披露IPO真实叫停的原因，同时澄清了此前关于认购不足的传言。

不可否认的是，上市叫停后，100亿到150亿元的资金暂时没有了。”说到这里毅然放弃上市，许家印显得不动声



竞争激烈的楼市，开发商向左还是向右？ 资料图

【编者按】

自古以来，冒险者可能功亏一篑，也有望书写传奇。恒大地产逆风远航，掌舵人许家印是否可以复制哥伦布的那种发现新大陆的传奇？这是一个谜。

2006年至今，恒大地产土地储备增加6倍，三轮私募融得18余亿美金，在全国22个城市展开急行军式房地产开发。但如今，恒大确实处于一个不进则退的关口。一个开发商的飞跃式发展，在短短两年里划出了一道值得我们探索的曲线。

今年以来，全球资本市场低迷。3月，手握4578万平方米土地储备的中国内地“地王”恒大地产100亿-150亿港元IPO计划宣告搁置，房地产业“百日剧变”的恐慌由此蔓延。但就在近日，据香港消息，恒大第三轮全球私募完成，金额高达6亿美元，包括美林证券、德意志银行、科威特投资局、新世界发展郑裕彤等人股恒大，许家印找到了同盟军。

有人认为恒大的全国扩张生不逢时，但不可否认，生不逢时却靠内力与韧性渡过险情者众。“我手里有好东西，这个是我目前最大的信心与筹码。”直面上海证券报记者的许家印，如是说。

至今，恒大留给市场的仅仅是个模糊的背影和众多的谜题：恒大IPO暂时搁置的内幕究竟为何？许家印手中到底有怎样的筹码去赢得国际资本大鳄的青睐？新一轮50亿元的私募是否已解恒大资金之渴？未来众多地产项目有无卖地、折售的可能？许家印眼中的中国楼市，风险与机会又在哪里？

近日，上海证券报记者亲赴广州等地，深度破解恒大密码。神秘的恒大和五年来从未接受媒体独家专访的恒大创始人许家印，终于走向前台。

从我们了解的情况看，国际机构投资者敢投下这些钱和恒大捆绑在一起，是源于三个因素。一是对中国经济宏观面的信心，二是对中国经济长期发展看好，三是对恒大40余个项目的产品、团队、管理模式、财务状况有充分的信心。”许家印说。

根据记者统计，三轮融资后，恒大股权融资10亿美元，向瑞信等发行公司债4.3亿美元，向美林借贷1.3亿美元。虽然有媒体报道恒大银行及其他借款总计111亿元，但随着美林等持有的优先股转为普通股，在香港新会计准则中，这些都将由债权转成股权。分

色。当然，也有市场人士认为，恒大当真与恒大自身有关？这一切，要从并不久远的恒大IPO说起。

2004年前，恒大地产是偏居华南一隅的地方开发企业，土地储备不足600万平方米，以建小面积、低成本、低利润的中低端产品见长，并已跻身广东楼市“五虎”。

2004年初，恒大掌门人许家印思变，上市之念自那时开始酝酿，由此引发了一场震惊当今楼市的“恒大式扩张”。

许家印精心布局的全国战略与上市计划其实并不复杂，其思路包括四步内容：培养队伍、打造品牌、寻找土地，同时找钱。

2004年，许家印将层层筛选出的第一批68人精英团队分派至全国10余个城市。在武汉、重庆、成都、沈阳等地，这些市场精英的首要任务是对当地的土地市场展开调研，以寻找可以收入囊中的土地项目。拿地不是一时尚冲动，它需要一个漫长的考察与谈判期，等到2007年前后，土地储备版图基本形成，恒大的上市之路才步入正轨。”一位接近恒大的人士介绍。

整个2007年，中国楼市接二连三被恒大的消息覆盖，同时并行的是两轮私募的完成。2006年底，恒大以8.29亿拿下武汉当时的“地王”，即目前的武汉恒大华府；去年8月，恒大开出25.3亿元竞得重庆科技学院项目，被称为天价；去年10月，恒大计划以14亿元收购上海源深路1号土地项目公司100%股权；到今年初，恒大以41亿元拿到绢麻厂地块，晋升广州新“地王”……

到2008年3月，恒大香港IPO招股说明书介绍，土地储备已高达4578万平方米，短短两年时间激增近6倍。

根据土地出让和股权转让相关规定，无论是土地出让金还是股权转让款都有相应的分期付款制度，这成为恒大运用杠杆原理操作资金链的关键。我们确实是先融钱再拿地。”许家印说，但显然，和很多开发商们一样，许家印走了一条少融资多拿地的路径。

去年3月，恒大引入第一批战略投资者美林证券、德意志银行和淡马锡，融资4亿美元，恒大合计让出约8%股权。几乎同时，瑞信牵头为恒大发行了4.3亿美元的公司债。此后不久，上述重庆、上海、广州三个项目相续签约。

而资料显示，恒大三个项目支付的保证金不多，其中上海项目3亿元，广州项目1.3亿元、重庆项目2亿元。余下70多亿元的待付土地出让金和购股款缺口需要填满，而恒大此时已经把宝押在了即将拉开的香港IPO上。

2006年6月开始正式谈上市，到12月6日，第一批战略投资者初步确定。”许家印向记者介绍，实在不巧的是，我们在美国推介时恰好碰到了几十年不遇的美国次贷危机。贝尔斯登轰然倒掉令美国各大基金惊惶失措，包括摩根士丹利。”回忆起那一刻，许家印仍历历在目。

国际基金背后是大量的中小投资者，他们也十分惧怕因房地产风险引发的次贷危机令投资血本无归。于是，压低招股价成为大摩的杀手锏。我们本来想融资15亿美元，并且当时已经有了7至8亿美元的定单。”许家印透露。然而，在大摩屡次提出压低招股价后，许家印最终选择了拒绝。

当时我们在美国开了个会，中午时分，我决定暂停。”这也是许家印首次披露IPO真实叫停的原因，同时澄清了此前关于认购不足的传言。

不可否认的是，上市叫停后，100亿到150亿元的资金暂时没有了。”说到这里毅然放弃上市，许家印显得不动声

子分母颠倒后的恒大资本金由此大增，负债率已降至65%。”许家印介绍。

土地？土地！ 寻找战略合作 上市紧随大势

上市目标、三大地产项目的资金压力及楼市大环境带来的销售压力，仍被市场关注。因此，恒大将于今年9月重启IPO的说法在市场上开始流传。而许家印却表示，上市时机需视大势而定，言外之意似乎是：若股市持续低迷，恒大上市的目标，近期不会加速。

另外，今年8月前后，恒大广州绢麻厂地块、上海源深路1号地块、重庆科技学院项目将陆续进入土地款和项目款最后结算期，高达近80亿元的资金如何支付备受市场关注。这三个地块

总建筑面积150万平方米，不及恒大土地总储备的1/35。如果除去这三块，恒大未付土地出让金仅20亿元。”一位恒大内部人士介绍。根据许家印的说法，三个最贵项目目前已经不再以恒大单独开发方式运作，而是改为寻找融资合作方，类似抵押贷款。

甚至也有未经证实的消息称，如果遇到合作方难求的“最坏情况”，恒大可能弃地而去，当然这可能将令恒大损失6.3亿元保证金，却能保证“无债一身轻”。

第一次私幕之前，恒大项目都由自己百分之百开发。但实际上，这种做法是不科学的。”许家印说。

6月底，郑裕彤入股恒大，同时参与恒大两个项目的合作开发，一个在武汉，另一个在广州。郑裕彤是香港

地产大鳄，在内地很多二线城市拥有开发项目，品牌合作的另一个好处是可以实现经验互补。”许家印说。

恒大未来可能面临的另一个压力是销售压力。今年市场观望情绪笼罩，一旦恒大资金链紧张，是否可能通过大幅降价回流资金？

许家印的说法是，恒大会因势而动，但绝不会低于周边楼盘的价格。据了解，目前恒大系列楼盘销售价格基本高于周边物业最少15%，最高甚至接近1倍差价。恒大御景半岛一个项目，目前可回笼资金33亿。即便再降20%，仍有26亿资金可以预期。”许家印表示。

许家印也同时透露，受目前大势影响，恒大接下来一段时间将集中精力做好目前的储备项目。

■人物

许家印：最担心楼市的恶性降价



◎本报记者 柯鹏 于兵兵

深圳中达房地产开发公司办公室副主任、主任。1994年，深圳中达组建广州鹏达，许家印出任法人代表，其开发的珠岛花园以“当年开工，当年销售，当年销完”的业绩，被称为“珠岛效应”。许家印一战成名。

1998年，许家印在创建恒大实业一年后首开广州金碧花园项目，以686元/平方米的楼面地价卖出2500元/平方米的开盘价，“第一桶金”由此积累完成。

没想过“首富”，最愧疚的是妻子

我性格里确实有喜欢忙碌的一面。太太后来回忆说，工作最开始的几年，我一待在家里就在房间里来回走动，但听说有工作时就会显得很兴奋。在钢铁公司的十年时间，我没有请过一天假。创业的这十几年，我也常常是凌晨1点下班，怕影响家人休息，客厅沙发躺到凌晨4点又去上班。”接受采访时，已经是当日凌晨，面对着记者，眼睛里泛着熬夜血丝的许家印，开始启开回忆的匣子。

我的童年的确异常贫困，但这经历给我更多的是帮助，是形成了今天特别勤奋、严谨、坚韧的性格。”许家印说。也许，许家印没有说出的“贫困效应”，还有他对事业成功的热烈追求，以及拥有财富后的“舍予”情结。

长毛的窝头和难忘的创业路

许家印，河南周口人，曾经是中国最贫穷阶层的一员。

我的小学在没有窗的茅草房中读完，六年里，我都是蹲在一个泥台上听课并完成作业。高中住校时睡的是大通铺，每人墙上挂个竹筐，里面一年四季的窝头是我全部的粮食。冬天可以吃一周，夏天只吃三天，就这样还是要长毛的。没关系，洗洗就可以吃了。”

许家印这段生活经历给了他最深刻的人生体验和成功动力。到1998年，事业有了起色的许家印迫不及待地回到老家，用100万元捐建了希望小学——家印小学。

不为人知的事情，还有许家印极度穷困走向地产大亨的过程。

1992年，大学毕业在钢铁公司呆了十年的许家印赴深圳创业，历经深

候，穿过丈母娘帮着缝补的破袜子，后来被太太发现给扔了。她认真地教育我说，咱们做到那个程度，呵呵。”

工作的的确太忙，最对不起的人，一起相濡以沫的另一半，许家印脸上泛起温情，她有学历，有自己的事业，但是为了照顾我，都放弃了。我一直记得1995年，太太因为宫外孕被送进了急救室，生命危险。为了不打扰我工作，她硬是没让医生给我打电话。我是第二天才从朋友口中得知的，开了一个多小时的车去看她，心里异常忐忑。”我欠她太多，婚后这么多年，我们有吵架但从没真正翻过脸。别的我不敢说是公司第一，但我们夫妻的感情，不自夸的说，一直是恒大人学习的榜样。”

危机就是危险和机遇

然而，一路幸运的许家印在IPO时，的确遇到了麻烦。在一系列偶然与必然的经济因素下，中国楼市的脚步经过数年大涨之后开始停滞。去融资还是被淘汰？这几乎成了当下中国所有开发商的宿命式的追问。如果融资难度日益加大又不能有效缓解，那么这个问题将直接改为“降价还是死亡？”

不可否认，2003年以来，中国起步较早的一线城市房价走得太快了，导致供求关系已经无法平衡。相比之下，二线城市的会好一些。”许家印认为，目前政府宏观调控政策仍是影响楼市的重要风向之一，银根紧缩给开发商带来的资金压力将导致一轮中小开发商抛盘套现潮的到来。

许家印及恒大上下似乎并不讳言风险与危机，降价并不可怕，危机就是危险和机遇，可怕的还是恐慌情绪引发的恶性降价，危及到整个国家的经济稳定和金融安全。”许家印说。

专家评价，无论是合作、降价，甚至放弃某些高成本项目，考察恒大此前走过和未来可能要走的路可以得出结论，房地产企业的目标只有一个，保存实力，追求高回报。因为恒大极严苛的内控机制、成功的高端物业管理战略转型，加上日益成熟的管理团队，恒大凭借优质土地资源挺过此轮低谷的可能性远大于业界猜测的败北结局。这和当年的顺驰截然不同。”一位接近恒大的企业高层表示。